

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En esta Provincia y Península, un mes 1'50 Ptas. En el Extranjero, un trimestre 6'00

Número suelto, 10 céntimos; atrasado, 20

DIRECCIÓN Y ADMINISTRACIÓN Calle de S. José, núm. 20

TALLERES: IMPRENTA GARCÍA CRUZ

FUNDADOR,

Santiago García Cruz

CANARIAS EN MADRID

XV

Del plátano al gofio...

¡Y el tabaco con "turrón"!

Hace pocos días, un médico insigne—Pittaluga—aludió, fina y elocuentemente, en plena Cámara, a la responsabilidad de La Cierva. Y La Cierva dijo:

—Hablan por ahí de mi responsabilidad. Pero no creen en ella.

—Si creemos, si creemos—exclamaron a coro, los socialistas.

Guerra del Río, quiso hacer un chiste, y murmuró:

—Preguntados los testigos dijeron que sí.

—¿Cree—añadió Cierva encarándose con Guerra del Río—su señoría, en mi culpabilidad?

—Me refería a lo que dicen éstos.

—Pero diga, diga... ¿Cree en mi culpabilidad su señoría?

Guerra del Río se calló. En boca cerrada no entran moscas. Al buen callar llaman Sancho. Sin duda. Quedó en su escaño petrificado. Mudo. No supo replicar. Se azoró en el atoladero. ¿Por qué? Seguramente, sospechamos, que alguna cosa sabe La Cierva. Conoce algún secreto.

Guerra del Río no es un hombre incombustible. Pero es un hombre respetable. Sobre todo, hablando de parlamentarios del archipiélago. En una absurda representación de sordomudos, Guerra del Río es, cuando menos, un sacamuelas. Habla, incuso, de las cosas que desconoce. Tiene una audacia inconcebible. Habla de todo. Sin preocupaciones ante la posibilidad del fracaso. Sin miedo. A todas horas, diríase, que Guerra del Río, necesita demostrar que él sigue viviendo. Y en efecto, está vivo. Y cuando corre peligro de muerte, bajo la zarpa de La Cierva, Guerra del Río se acurruga. Se calla. Escapa. Y sale vivo. Y está vivo.

Guerra del Río no mira de frente. Su mirada—digámoslo en términos gráficos—es una mirada, "bajo cuerda". Una mirada de Barcelona, en horas de "sindicatismo". Una mirada traviesa. Sospechosa. Una mirada al margen de la sinceridad. Y de la franqueza. Sin embargo, Guerra del Río es simpático. Tiene la simpatía del luchador. La simpatía del trabajador. Sugestiva como sugestionaba el "gofio" pobre e inteligente. Sabemos que es un hombre. Un hombre que se ha abierto camino "a fuerza de esfuerzos". Que se ha impuesto, a costa de persecuciones y de amenazas. Que ha llegado, jugando la vida. Jugándose la vida, a cara y cruz. Con coraje. Como los buenos.

Tiene, para nosotros, singular atractivo, el hecho de que Guerra del Río, carezca de "posse". De la "posse" ridícula, o de la "posse" insolente, que adorna a muchos de los parlamentarios isleños. Guerra del Río "no habla de los favores que ha hecho". No está siempre "en víctima", como Poggio. Ni cita "el patrimonio de su honradez", como Benítez de Lugo. No alardea. No presume. Es el hombre que ha estado en la calle. Y en la cárcel. Y organizó en la calle y en la cárcel el cerebro y el corazón. Es el hombre que se ha ganado las cosas. Y de regalo, graciosamente, nunca recibió nada.

Nos costaría mucho trabajo "meternos" con Guerra del Río.

Guerra del Río, es un diputado por Las Palmas? Su actuación parlamentaria, desordenada y tumultuosa, no lo demuestra. Casi no lo demuestra. Aunque ha hablado de Canarias. Guerra del Río ha intervenido en muchas cosas. Interviene en muchas cosas. Es el diputado, adverso a la polarización. Es su labor, labor excesivamente extensa. Diversa en demasía. En España, por ahí, en las mismas columnas de la prensa. Guerra del Río, suena a Barcelona. Sabe y huele a Barcelona. En lo externo, en el mundo de las apariencias, Guerra del Río, es un disparo catalán. Humo catalán. Pólvora catalana.

¿Es verdad? ¿Somos justos. Lo peor no es el cunero. Lo peor es el hijo del distrito desnaturalizado. Desvinculado. Guerra del Río, íntimo, no es lo que cree la gente. Guerra del Río, íntimo, es una cosa canaria. Habla como se habla en Las Palmas. Tiene, acentuado, el "dejo" nuestro. El pensamiento nuestro. Y el corazón nuestro. Y hasta tiene algo, de la

airosa curvatura del plátano. Lo malo es que en toda su actuación, no ha y cascadas de plátanos. Y masa de plátanos. Tan dulce. Tan suave. Tan empalagosa, por ser tan buena. Y tan exquisita. ¿Verdad, Sotomayor? El plátano—¿no es cierto?—amarillo como el oro, y como el color de la bandera, está pidiendo un poeta. ¿En qué piensas, Gil-Roldán?

El plátano, sí. El tabaco, no. A nosotros nos parece ahora—sin razonar, sin explicar motivos—que el tabaco es como un "cu tivo intruso" en las tierras canarias. A nosotros, se nos antoja que hay, que existe, un delito de "intrusismo" en el cultivo del tabaco en Canarias. Lo han metido allí. Pero no es de allí. La hoja de tabaco, áspera y seca, tostada, recuerda al trópico. El trópico no es Canarias. Yo vemos decididos, por los fueros del "huacal". Por los prestigios del plátano. Del plátano airoso, dorado, succulento, que ha hecho por la fraternidad de ingleses y canarios, lo que no lograrían las musas ni alcanzarían los oradores. El plátano, que ha enriquecido. Y ha salvado. Y ha sido pan, en las casas pobres. Y hoirosa, en mansiones fuertes. Todas las actas de La Palma, tienen mucho que agradecerle a esa cosa buena, sustanciosa, blanda, que es el plátano. ¿Verdad Sotomayor?

Sin embargo a Guerra del Río le ha interesado el tabaco. Seguramente, para desgracia suya. Para seguir apareciendo como no es. Suena a Barcelona o rememora al Trópico. Y teniendo su situación algo de la curvatura del plátano, a Guerra del Río, no le interesa el plátano. No hay para el plátano Compañía arrendataria. Pero habría para el plátano "consumidores voraces. Y compradores, ávidos en todos los mercados de la península. De Norte a Sur. Y de Este a Oeste.

¿Cómo? Muy sencillo. Intensificando las comunicaciones. Logrando que sea posible, en plazo breve, la exportación a la península de los frutos canarios. Alcanzando, imponiendo, si fuese menester, baratura en los precios. Y facilidad, seguridad y rapidez en los transportes. Consiguiendo que esas comunicaciones sean, no sólo económicas, sino frecuentes. Y a eso no se llegará, mientras se diga, de oído en oído, que esa abusiva Compañía Transmediterránea, de la que es consejero un diputado por Canarias, presta un servicio subvencionado, utilizando barcos viejos, incómodos, que hacen imposible un transporte serio. Esto hay que decirlo, pero no cuchicheando, sino en la Cámara. Porque Canarias tiene una agricultura. Y un porvenir agrícola. Y Canarias merece, y necesita, el mercado de la metrópoli.

¿Cómo se realiza esto? ¿Qué van a hacer los diputados? ¿Qué puede hacer Guerra del Río? ¡Atizal! La pregunta nos recuerda un caso ocurrido, recientemente, a Ventosa. Censuraba al Gobierno por que no "gubernaba" en Barcelona. Y le preguntaron, desde el banco azul, que "cómo se gobernaba". ¿Cómo? ¿Cómo se gobierna? Pues se "gobierna gobernando", dijo Ventosa. Y eso debían saberlo los que gobiernan. Si al censurar un concierto nos preguntara, ofendido, un violinista, cómo se toca un violín, le diríamos lo mismo. ¡Tocándolo! Si usted no sabe tocarlo, ¡déjelo!

Los diputados, tienen que saber, deben saber, cómo se gestionan y se logran, beneficios legítimos. Y mejoras. Y aspiraciones. Nosotros no lo sabemos. Decimos, como Ventosa, que una guitarra se toca, tocando a. ¿Tocándola, cómo? Amigo: nosotros sabemos que la guitarra suena. Pero, mire, atienda. Nosotros, ante una guitarra, nos conformamos con el placer de mirarla. Estamos seguros de que se toca, tocándola, pero no la tocamos. Y vea, amigo, vea. Algunos diputados por Canarias—y ya no nos referimos a Guerra del Río—no comprenden esto. Se obstinan en "puntear" y en "rasguear". No suelen tocar la guitarra. Y por eso, muchas veces, cuando quieren hacer "sonar la prima", tóncala el bordón...

De modo, que el pandero, o la

guitarra, está—no lo neguemos—en buenas manos. Lo que es preciso, tratándose de Guerra del Río, es que esa guitarra se manche de gofio. Y huela a mojo. Y a pescado de la costa. Y orden un poco sus cuerdas, brisas del mar de Atlante. Y que haya, en ella, aroma de vírgenes pinares.

Lo que pedimos a Guerra del Río es que polarice un tanto su actividad parlamentaria en sentido isleño. Sin olvido de otros asuntos. Sin mengua ni desdén para otras cuestiones. Guerra del Río ha podido dignificar en el Parlamento el concepto de Canarias. Levantarlo del suelo. Guerra del Río sabe que en el Parlamento, el nombre de Canarias, evoca discursos. Es a grillera. Es desacuado. La pugna, la renuncia. La ambición encontrada. El interés opuesto. ¡La rifa de gallos! Y Canarias, es otra cosa. Otra cosa más seria. Otro paisaje. Otra perspectiva. Y Guerra del Río, frente a los Gobiernos, y al régimen, ha podido dar, y no lo ha dado, en el Congreso, un concepto moral de Canarias, más consolador, más justo. Concepto de su riqueza interna. De su posible desenvolvimiento.

Y esto hay que hacerlo. Guerra del Río, y hacerlo bien. No suelte usted, pues, la guitarra. Pero toque usted las notas. Y si usted no quiere tocarlas, volviendo hacia el plátano a vista, vamos a fumar todos. Vamos a distraernos, fumando, los cigarrillos canarios de la poderosa Arrendataria. Y se va usted a acurrugar. Como hosgado por Cierva.

El Progreso

DIARIO REPUBLICANO AUTONOMISTA

DECANO DE LA PRENSA DE TENERIFE

La República en Alemania

FRANCFORT Y MUNICH

Señalemos el caso, porque vale la pena. Acaba de tener lugar en una de las ciudades alemanas más ricas de historia y de carácter—Frankfort—una gran solemnidad republicana, conmemorativa de la revolución de 1848 y de la reunión del primer Parlamento alemán, que en dicho año, y en la iglesia de San Pablo, de Frankfort, tuvo lugar. Con asistencia del presidente de la República, Ebert, y del presidente del Reichstag, Lobe, con desfilé profuso de los colores republicanos: amarillo, negro y rojo, con manifestaciones al aire libre y desfiles de la juventud ante el jefe del Estado, ha sido festejada en una gran ciudad alemana la República y la tradición republicana. Ningún cronista de la vida alemana actual puede pasar por a to tan desusado acontecimiento.

Hasta ahora, el régimen republicano ha vivido en Alemania una vida vergonzante. No tan sólo sin pompa; casi sin dignidad. De la misma palabra "republica" se ha hecho un uso discretísimo. En su lugar continúa empleándose el vocablo alemán "Reich", palabra y concepto neutros, aplicables igualmente al imperio monárquico y a la república federal. Se dice corrientemente "Reichspräsident", "Reichsregierung", "Reichswehr", en lugar de presidente de la República, Gobierno de la República o Ejército de la República. Como si quisiera hacerse perdonar sus orígenes revolucionarios, la república alemana se conduce en forma tan silenciosa y modesta, que muchas gentes, como por ejemplo, los militares y los bávaros, han llegado a olvidarse de que existe. Entre sueldo y gastos de representación, el presidente de la República alemana gana algo más que un subsecretario y mucho menos que un ministro español, y no puede, por consiguiente, darse con estos medios al ejercicio de su magistratura gran ostentación ni brillo. Muy de tarde en tarde el presidente de la República da una fiesta y ofrece a sus invitados unos cuantos vasos de cerveza. Entonces la Prensa reaccionaria caricaturiza el espectáculo de un jefe de Estado que regala con cerveza a sus convidados. Pero si por acaso un día el presidente de la República se manifiesta ante el pueblo con todo el ceremonial de Estado, como ahora en Frankfort, los periódicos monárquicos califican el acto de mascarada y de provocación a la guerra civil. En Alemania la República representa la ruina, la abyección, una forma de la forzosa resignación del pueblo, en espera de tiempos mejores. Ha de renunciar, por lo tanto, a cuanto signifique demostración de existencia, afirmación de principios, aserción de autoridad. Ha de procurar, al contrario, que los ciudadanos la olviden y darse por satisfecha si lo consiguen. Tal es la opinión de la "Deutsche Tageszeitung", de la "Kreuzzeitung", del "Lokal Anzeiger" y del Gobierno bávaro.

Y porque ésta es la opinión del Gobierno bávaro, no estuvo representada Baviera en las fiestas republicanas de Frankfort. Baviera, que es el más importante de los Estados alemanes después de Prusia. A la invitación que le fué dirigida, como a todos los jefes de Gobierno de los demás Estados, contestó el presidente del Consejo de ministros bávaro, von Knilling, con una carta de excusas, cuyo texto hasta ahora nadie se ha atrevido a publicar sin duda por consideraciones de orden político. Pero von Knilling es hombre a quien no duelen prendas, y el día mismo que se celebraba la fiesta de la República, sin la participación de Baviera, tuvo empeño en subrayar y poner en claro el verdadero carácter de su ausencia de Frankfort asistiendo en Munich a una fiesta en honor del príncipe Ruperto. Es de suponer que con tal motivo el jefe del Gobierno bávaro, que no quiso inclinarse ante el presidente de la República en una ceremonia republicana, dio al príncipe Ruperto el tratamiento de "majestad", pues así como en Baviera se designa al ilustre ex general de los ejércitos imperiales, uno de los primeros en ponerse valerosamente a salvo cuando sonó la hora del descalabro.

Mientras estas cosas ocurren en Frankfort y en Munich, el canciller Cuno prepara la segunda nota alemana sobre el problema de las reparaciones. Con esta segunda nota se propone el Gobierno de Berlín, ante todo, atenuar la deplorable impresión causada en el mundo entero con la primera. La falta de tacto demostrada

en el tono intempestivo de la primera nota fué una falta grave, reconocida hoy por los mismos alemanes. Y el origen principal de esta falta hay que buscarlo en Munich y en la influencia decisiva que en la redacción de la nota tuvo von Knilling, el ausente de Frankfort. El espíritu de Munich es el equivalente actual del espíritu de Potsdam, que condujo a Alemania al desastre. Alemania tendría motivos para felicitarse si el canciller Cuno se inspirara esta vez en el espíritu de Frankfort.

Eugenio Xammar.

Verdadera causa de la caída del marco

Berlín.—En el Reichstag, los socialistas han empezado la interpección sobre la caída del marco y de la carestía de la vida.

M. Aufhaenser culpó a M. Cuno y a M. Havenstein, director de la Reichsbank, de jugar un "doble juego, provocando la caída del marco y luego instituyendo una comisión para buscar las causas de esa caída.

M. Becker, ministro de la economía pública, asombró a la mayor parte de la Asamblea, aprobando categóricamente a los alemanes que acumulan divisas en los bancos extranjeros. Celebró su patriotismo y les calificó de "gastadores" de la causa alemana.

ESPECTACULOS

Teatro Municipal

Esta noche, en la sección económica, a las 8 y 15, terminará de proyectarse la hermosa serie "Barrabás", estrenándose los dos episodios últimos titulados "El Aparecido" y "Justicia".

A las 9 y 30, en la sección de gran moda, se estrenará una emocionante película, drama de amor y de guerra, titulada "Su propio camino", creación de Florence Reed, artista de gran fama.

Mañana domingo, se celebrará una gran matinee, a precios especiales para los niños.

UNA CONTRIBUCION SOBRE LAS APUESTAS

Después de la carrera del "Derby de Epsom", de Inglaterra, la Comisión parlamentaria encargada de examinar la posibilidad de instituir una contribución sobre las apuestas celebró una reunión, acordando proponer las medidas siguientes:

Primero. Institución de un impuesto del 10 por 100 sobre todas las apuestas en carreras de caballos, encuentros de boxeo, "football", etc., etc.

Segundo. Creación de una licencia especial para los "bookmakers" y las oficinas de apuestas. Dicha licencia costará, respectivamente, 15 y 20 libras esterlinas anuales.

El proyecto se ampliará de forma que permita fijar los nuevos impuestos sobre todos los ingresos recaudados en esta clase de espectáculos.

La Comisión calcula que cada año las operaciones entre particulares y "book makers" se elevarán a cien millones de libras esterlinas, y que, por consiguiente, podrán entrar en las arcas del Tesoro inglés diez millones de libras esterlinas anualmente.

Cobrador

Ha dejado de ser cobrador de este diario y de la Imprenta García Cruz, el que venía siéndolo, Eulogio González. Papeles para cartas. De venta: en la Imprenta García Cruz

TARIFA DE ANUNCIOS

(Pago adelantado)

Anuncios en primera plana, 20 céntimos por cada línea de cuerpo 10 en la segunda, 10; en la tercera, 5; y en cuarta, 3.—Comunidades, desde 10 hasta 50 céntimos la línea.—Escuelas mortuorias, a 15 pesetas en primera plana, y a 12 en la segunda. Importantes rebajas para anuncios permanentes.

Teléfono núm. 417

ADMINISTRADOR,

Manuel F. García Cruz



LA SEÑORA DOÑA

Patricia Ruiz, Viuda de Pérez

Falleció el día 18 del actual

Sus hijos, hermanos, hijos políticos, nietos y demás parientes;

Suplican a sus amistades encomienden su alma a Dios Nuestro Señor, y asistan al funeral que se celebrará el lunes, 25 del actual, a las 8 de la mañana, en la iglesia de San Francisco; favor que agradecerán profundamente. Santa Cruz de Tenerife, 23 de Junio de 1923

DESDE EL ESCAÑO Impresiones parlamentarias

Topamos con una tarde desabrida. En el Congreso, preguntas sin interés, elección de Comisiones, reunión de Secciones. La gente se ha ido al Senado, donde continúa el debate sobre Marruecos y donde diserta otro especialista en cuestiones africanas: el doctor Maestre.

Hay dos tipos de sabios. El sabio huraño, malhumorado, misántropo, y el sabio amable, alegre y sociable. El doctor Maestre pertenece a este último grupo. Tiene para todo el mundo una sonrisa y una frase cortés, y en los stardeceres, en el café del Congreso, al pie de la estatua de Isabel II—en el "zoco", como llaman a aquel rincón los habituales concurrentes a las tertulias congresales—, preside una mesa, en la cual cuenta anécdotas del Raisini con palabra reposada, mientras empuja en el humante chocolate considerable trozo de ensalada. Los contertulios de don Tomás son los últimos que se van del Congreso. Yo supongo que cuentan con pocas simpatías entre los uñeres, obligados a aguardarles para apagar las luces y cerrar las puertas.

Cuando por vez primera el señor Maestre oró en su escaño del Senado. Echábamos de menos el chocolate, y acaso al orador le sucediera lo mismo, porque cuando sus mapas no escarbaban entre la montaña de papeles que tenía ante sí, iban a esconderse en los bolsillos del pantalón.

Al accionar, el señor Maestre cerraba circuitos con los dedos pulgar e índice de la mano izquierda, como si sujetara, amorosos, el asa del poci-lo, y con la otra mano, con la derecha, colocada perpendicularmente, don Tomás hacía movimientos descendentes y ascensionales, como si se recreara bañando en chocolate rabadanas imaginarias. Y cuando los lentes—lentes de sabio, montados en equilibrio inverosímil sobre la mismísima punta de la nariz—enfocábase hacia abajo, descubriendo cuán engañosa ilusión era la existencia de la merienda, las mapas volaban a ocultarse, avergonzadas de su ociosidad, en los bolsillos del pantalón.

Así estuvo el señor Maestre dos horas, tres horas, sacando de voluminosos sobres recortes de periódicos y cartas, que leía y comentaba. A fin, rendido por la fatiga, hubo de revelar al Senado que le faltaba otro tanto o más para hoy. El discurso quedó interrumpido; pero el señor Aiba no quiso aguardar al final, y en el paréntesis abierto por el señor Maestre tejió, entre asperezas y desdenes, una réplica dura, muy dura, a la labor del sabio por haber prestado eco a chismes y a insidias menudas, impropias de la trágica grandeza del tema.

Indalecio Prieto.

DE ARTE

La Empresa del Teatro Español de Madrid, ha recurrido contra la orden del alcalde de la Corte por la que se prohibían en el teatro municipal las representaciones del drama de Antón del Olmet "¡Mala madre!", tan apasionadamente discutido.

Entregado dicho documento por el propio señor Ruiz Jiménez a la Comisión de Gobernación ésta ha dictaminado por cuatro votos contra dos, que el presidente del Municipio no puede, en justicia, adoptar tal medida, ya que ésta ha sido posterior a la aprobación de la lista de obras que figuraban en el contrato.

El autor del cañute "Les Carameles", ha recurrido a los Tribunales de Justicia, denunciando a los autores de la obra "Pascua Florida"; por haber incluido en la partitura la citada canción, sin percibir derechos de autor.

—La Unión de Autores Andaluces,

Jose de las Casas Pérez. Madrid, 923.

ASUNTOS CANARIOS

Madrid, 23-2'45

La ampliación del Instituto de La Laguna

El señor Arroyo gestiona se consigne en los nuevos presupuestos del Ministerio de Instrucción pública, un crédito de 400 mil pesetas, con destino a la ampliación del Instituto de La Laguna.

Para obras públicas

Se han librado 157.566 pesetas, a la Jefatura de Obras Públicas, de Santa Cruz de Tenerife, para atender a obras ya comenzadas.

El Director general del ramo ha ofrecido al señor Benítez de Lugo, hacer en breve otro libramiento para esa Jefatura antes de que se agote el crédito para aquellas atenciones.

La Mancomunidad

En primero de Agosto, la Mancomunidad Catalana, quedará constituida en la siguiente forma:

Liga,	27
Acción Catalana,	11
Federación Monárquica,	4
Mauristas,	1
Liberales,	1
Reformistas,	3
Republicanos nacionalistas,	16
Radicales,	6
Tradicionalistas,	3
Nacionalistas independientes,	4
Monárquicos diversos,	16
Total	97

LA ESCASEZ DE CASAS

Importante sociedad que se establece en Canarias.

Acaba de ser nombrado delegado general en Canarias, con residencia en esta capital, del importantísimo Banco de Ahorro y Construcción, de reciente constitución en Madrid, don Estanislao Brotons y Ballester.

Dicho Banco, desea cooperar al engrandecimiento de poblaciones que claman constantemente acerca de las múltiples necesidades por que atraviesan las clases proletarias y media por falta de viviendas, facilitándolas en condiciones altamente ventajosas, no solamente a las personas que lo soliciten, sino que presenta además, una combinación colectiva de diez suscriptores, que con muy poco sacrificio por parte de los agrupados, pueden todos, a los once años, como máximo, de haber ingresado en el grupo, disfrutar de casa propia.

Dentro de breve plazo, según hemos podido informarnos, se comenzará a construir a los asociados que lo tienen solicitado y no dudamos que dada la escasez de viviendas que hay hoy en esta capital, y la buena acogida que por parte del público ha tenido, muy pronto se verá resuelto el problema de las viviendas en todo el archipiélago canario.

domiciliada en Sevilla, ha abierto un concurso para premiar los siguientes trabajos:

- 1. Zuarzuela en un acto. Premio 1.000 pesetas.
2. Sainete andaluz. Premio de los señores don Serafín y don Joaquín Alvarez Quintero.
3. Novelas cortas. Premios de la "Novela de Actualidad".

Los trabajos han de ser inéditos y estar escritos con máquina. Todo trabajo, además del título, debe tener un lema que corresponda con el de un sobre cerrado, donde consten el nombre y el domicilio del autor.

Los trabajos se remitirán al presidente de la Unión de autores andaluces, Mateos Gago, 47. El acuse de recibo se hará por medio de la "Novela de Actualidad" y de la Prensa. El concurso quedará cerrado definitivamente el 15 de septiembre.

Guía del lector

PARA HOY

A las 8 y 9 y 30 minutos de la noche, secciones de cine en el Teatro Municipal, exhibiéndose en la primera, los dos últimos episodios de la película "Barrabás", y en la segunda, el drama de amor y de guerra, "Su propio camino".

A las 8 y 15 y 9 y 45, secciones en el Parque Recreativo, exhibiéndose en la primera la película "Ojito vendido", y en la segunda, se estrenará las cuatro primeras partes de la cinta en 18 episodios "El gran misterio del Radio".

A las 9 de la noche reunión de la naciente Liga de Inquilinos, para constituir definitivamente y nombrar la Junta Directiva y la Comisión gestora.

Habrà baile a todo pasto y un buffet servido exquisitamente. Como la entrada es módica, las atracciones, numerosas, y el entusiasmo, grande, la fiesta será un éxito, máxime siendo a beneficio de la gran obra citada.

Habrà baile a todo pasto y un buffet servido exquisitamente. Como la entrada es módica, las atracciones, numerosas, y el entusiasmo, grande, la fiesta será un éxito, máxime siendo a beneficio de la gran obra citada.

PARA MAÑANA

De 11 de la mañana a 1 de la tarde, concierto en la alameda de la Libertad amenizado por la banda del regimiento de Infantería.

De 1 a 4 estará abierto al público el Museo Municipal. A las 3 y media, partida de futbol entre los equipos Luz y Vida y Laurel. A las 5, gran partida de futbol entre los equipos Tenerife y Castro.

A las 6, atrayentes secciones de cine en el Teatro Municipal y en el Parque Recreativo. A las 6, gran baile en la sociedad Luz y Vida.

A las 8 de la noche, habrá un gran baile en el local de la sociedad Fomento del Cabo, con motivo de la festividad de San Juan. A las 8 y 9 y media secciones de cine en el Teatro Municipal.

PRIMERA PARTE

- 1. Venecia, pasodoble; Brepsant.
2. Intermedio Turco; Lincke.
3. El Capricho de una Reina, fantasía; Soutullo y Vert.

SEGUNDA PARTE

- 1. El niño Judío, gran selección; Luna.
2. Uotes chattingen Castañón, mazurca; N. N.
3. Pasa calle de la ópera La Dolores; Bretón.

DEPORTES

El profesionalismo en el futbol.

Sancho, el centro medio de la Unión S. de Sanz, ha decidido volver a defender al F. C. Barcelona.

Zamora, "el maravilloso", es, por fin, oficialmente el portero que defenderá en la verdadera temporada el marco del R. C. D. Español.

Y por cierto que la lucha que se ha entablado entre estos dos Clubs es altamente beneficiosa para la moralidad del futbol.

Que el Barcelona paga a sus jugadores una crecida cantidad por defender sus colores y... sus pesetas? Pues el R. C. D. Español paga la misma cantidad, y "ainda mais", y tiene su equipo tan completo como el del club azul-grana.

Ahora la lucha ha entrado en una fase interesantísima. El Barcelona ha traído varios jugadores extranjeros de fama mundial.

¿Qué hará el Español? —En Valencia, siguiendo las enseñanzas que reciben del Norte, han decidido asimismo tener un gran equipo, y en menor escala "fomentan" también el deporte.

—Los árbitros, por su parte, reclaman una mayor remuneración por partido, en beneficio—¡bello ejemplo!—de la Caja del Colegio de referes.

La honradez en el deporte.

Hace algunos años tuvo lugar en Barcelona un original combate entre un luchador de grecorromana y un boxeador.

La lucha estaba concertada de modo que al de la grecorromana sólo le era permitido usar de la lucha, y al púgil, de los puños naturalmente.

El lugar donde había de celebrarse la original pelea estaba abarrotado de público ávido de presenciar las proezas del rey del "golpe de arpa" y del emperador del "crochet". El árbitro (un señor muy gordo y en mangas de camisa, como en todos los sitios) reconoció con gran aparato a los luchadores, y declaró, por medio del "charlatán", que la lucha sería honrada, y que él no permitiría nada que no fuese legal.

Una vez que el "referé" declaró comenzado el "machi", los adversarios avanzaron resueltamente, dispuestos a demostrar la superioridad de sus medios combativos al público.

El "grecorrománico" fué sonriente hacia el boxeador y se preparó para cogerle una presa; pero el otro, con cara feroz, aguardó a que su rival estuviese al alcance de su puño para propinarle una trompada, que dió con el luchador en tierra, con el estrepito natural de sus cien kilos.

Una ovación premió la hazaña del púgil, el cual pasó orgulloso por la improvisada palestra recogiendo aplausos.

Pero de pronto apareció el luchador, que con gesto compungido, y a grandes voces, dijo a los espectadores:

—¡Es un miserable! ¡Es un canalla! Hemos quedado de antemano en que yo le ganaría, y por eso yo estaba confiado. ¡Eso no es formalidad!

ACCIDENTES DOLOROSOS

UN HERIDO GRAVE

Anoche fué trasladado desde Tejina a esta capital, ingresando seguidamente en la clínica de don Juan Rodríguez López, el propietario don Celestino González Ribero, a quien seguidamente se le practicó una delicada operación por el médico nombrado, auxiliado por sus compañeros don Adalberto Rodríguez López y don Domingo Arozarena.

Parece que el señor González Ribero se hallaba, a eso de las ocho de la noche, junto a una trilladora que se hallaba funcionando en una de sus fincas, del pueblo de Tejina, y tuvo la desgracia de resbalar y ser alcanzado por el rodillo y las cuchillas de la máquina, que le seccionaron la mano izquierda, desgarrándole, a la vez, parte del brazo.

El herido, dentro de la gravedad del caso, se encuentra muy aliviado. Lamentamos el accidente y deseamos rápida mejoría al señor González Ribero.

UN CATEDRÁTICO MUERTO

A consecuencia de una grave caída que sufrió en su finca de Geneto, de La Laguna, donde vivía, ayer tarde dejó de existir el respetable señor D. Pedro Sabino González Núñez, catedrático jubilado de Latín en el Instituto General y Técnico de Canarias, y que en la actualidad explicaba internamente la asignatura de Prácticas forenses en la Universidad de San Fernando.

La inesperada muerte del señor Sabino ha sido muy sentida en La Laguna, donde el finado gozaba de general estimación. Reciban sus familiares nuestro pésame.

Futbol

Una disposición ministerial.

Ya sabrán nuestros lectores, porque de ello ayer dimos referencia, lo ocurrido el domingo en el campo España, de Las Palmas, al finalizar el encuentro Marino-Santa Catalina, en el cual aquel fué derrotado, entre el público y el árbitro señor Sánchez Galán, y luego entre el elemento militar que presenciaba la partida y el público que castigaba al nombrado señor, y de la orden dada por la autoridad militar, consecuencia de aquellos hechos, de que no jugará ningún soldado en equipos extraños a sus Cuerpos, prohibición que dejó en cuadro a los equipos de Las Palmas.

Las gestiones que allí se practicaban para que tal orden fuera suspendida y poder jugar con el Real Vigo, han dado el resultado que se perseguía; pues en la orden militar de esta plaza, ayer apareció lo siguiente:

¡Llegó la ola de la baja!

¡No más precios altos!

¡Económice dinero obteniendo el máximum de calidad!

Desde hoy puede usted ya adquirir las mejores clases de calzados a precios más baratos que antes de la guerra. Esta oportunidad, ÚNICA, se la ofrece a usted solamente la casa de Agustín Daroca, con la apertura de su establecimiento situado en la calle de San José, número 18.

- CALZADOS DE LONA PARA SEÑORA COSIDO TODO SUELA A Ptas. 4'50
PIEL, BUENA CALIDAD desde 8'00
TERCIOPELO A Ptas. 6'00
CHAROL A Ptas. 15'00
PARA CABALLEROS, clases garantizadas, desde Ptas. 15.00

Sección especial en papelería: 10.000 lujosos estuches de papel, a precios increíbles.

En partidas para comercios, comunidades y colegios harán descuentos especiales. Visitenos para convencerse. No importa que hoy no compre. Usted será nuestro mejor cliente.

Agustín Daroca, San José, número 18.

El Excmo. señor ministro de la Guerra, en telegrama fecha 20 del actual, dice al Excmo. señor capitán general de la Región, lo siguiente: "Autorice V. E. a los soldados en filas que sean jugadores de 'foot-ball' para tomar parte en los partidos internacionales que se organicen en esas islas."

Partidas para mañana

Mañana a la tarde contendrán en el campo del Club Deportivo Tenerife, los siguientes equipos: A las 3 y media, jugarán los "teams" Laurel y Luz y Vida. A las 5, se verificará un gran encuentro entre los equipos primero Tenerife y Castro, encuentro éste que ha despertado grandísimo interés, por no contender ambos desde hace algún tiempo, y contar el Castro en su conjunto con nuevos y notables elementos.

En La Laguna

Mañana, a las 4 y media de la tarde, jugará en el campo del Hespérides S. C., de La Laguna, los equipos Orontava F. C. y Puerto Cruz F. C. Esta partida promete ser muy sensacional, y es la primera de varias que han de celebrarse para disputarse el primer lugar entre los "teams" del Norte de la isla.

Por el extraordinario interés que esta partida ha despertado, se espera acudirán numerosos aficionados. Antes del citado encuentro, jugarán el primero y segundo equipos del Hespérides S. C., como entrenamiento del primero de éstos para un importante "match" que en breve se verificará en el campo de la referida sociedad.

El Real Vigo

Mañana jugará en Las Palmas la primera partida, el equipo Real Vigo, que está así formado: Isidro.—Otero.—Caito.—Quera.—Pombo.—Hermida.—Casas.—Ramón González.—Chiarrión.—Nolasco.—Piniella. En el encuentro de mañana luchará con el Gran Canario.

Huelga beneficiosa

Ayer fueron el paro casi todos los automóviles destinados al servicio público. El paro obedece a haberse negado los dueños de los coches a pagar el arbitrio municipal por ocupación de vía pública, contra el cual se halla entablado recurso.

Por la mañana fueron detenidos tres chóferes por desobediencia a los agentes de la autoridad, lo que originó protestas por parte de sus compañeros. Esta es una de las huelgas, la única quizá, que al pueblo beneficia; por lo menos, el transeunte tiene la vida más asegurada. Que dure mucho, para en esos días no respirar humos apesotos ni estar expuestos a que nos despachurren.

FOLLETOS DE PROPAGANDA SANITARIA

Acompañado de atento besafamano del Inspector Provincial de Sanidad Interior, interno, nuestro distinguido amigo personal don José Sánchez Pinto, hemos recibido el folleto de propaganda sanitaria, titulado "Problemas sanitarios sociales, de que es autor el Director General de Sanidad doctor don Manuel Martín Salazar. También nos obsequia dicho distinguido amigo con el folleto "De higiene rural, de que es autor el Inspector general de Instituciones Sanitarias, doctor Murillo. Asimismo nos ha enviado un folleto conteniendo las "Instrucciones técnico-sanitarias para los pequeños municipios". Los folletos citados están editados por la Dirección General de Sanidad. Agradecemos mucho la atención.

LIGA DE INQUILINOS

Habiendo firmado el señor gobernador el reglamento por el cual se ha de regir esta Sociedad, se convoca a Junta general a todos los vecinos que se inscribieron para constituir, y a los que deseen pertenecer a la misma. La reunión se celebrará en el Centro Socialista, Canales, 24, el sábado, 23 del corriente, a las nueve de la noche, y en ella se nombrará la Junta directiva y la Comisión gestora para que quede definitiva y legalmente constituida. Santa Cruz de Tenerife, 21 de Junio de 1923.—La Comisión.

A los comerciantes

Ya están de nuevo a la venta los Estados del movimiento que han tenido sus depósitos, que se entregan mensualmente en las oficinas de Consumo. De venta Imprenta García Cruz, San José, 36.

SOCIEDAD "LUZ Y VIDA" Gran Baile

El domingo 24 del corriente, día de San Juan a las cinco de la tarde

Por el presente anuncio quedan invitados los señores socios y familias, como asimismo los que posean pase de favor. El Secretario, Pablo González Morera.

SERVICIO TELEGRAFICO (De nuestro corresponsal especial)

Madrid, 23—2'30

De la Península En el Congreso

La sesión de hoy. En el Congreso comienza la sesión con bastante desanimación. El diputado socialista, señor Cordeiro protesta de que se siga explotando a los obreros.

Denuncia varios casos de incumplimiento de la legislación social especialmente en Galicia. Pide que se ordene a los Gobernadores civiles obliguen sean cumplidas las Leyes en sus respectivas provincias.

Le contesta el ministro del Trabajo, señor Chapaprieta y ofrece presentar a las Cortes varios proyectos sociales que tienen en preparación, incluso el del contrato del trabajo.

La situación de Barcelona

Se reanuda el debate de la situación de Barcelona, y habla el diputado regionalista señor Rahola. Se ocupa de la huelga de los transportes en Barcelona, y afirma que esta alcanza a 70.000 obreros.

Dice que la huelga es un perfecto movimiento sindicalista revolucionario. Carga toda la culpa de lo que ocurre en Barcelona a los abusos y exigencias de los obreros, y proclama la virtud del elemento patronal.

Censura la situación del poder público en Barcelona calificándola de falta de energía. Interviene Besteiro. En el debate interviene el diputado socialista señor Besteiro.

Habla del terrorismo en Barcelona, y acusa a los patronos de ser sus principales patrocinadores. También habla de la huelga de los transportes y afirma que esta no se ha resuelto por las intransigencias de los patronos y de los desaciertos de las autoridades.

El señor Besteiro arremete también contra los regionalistas, rebatiendo de paso todos los argumentos que el señor Rahola expuso en su discurso. El señor Iglesias. El diputado republicano señor Iglesias, vuelve a hacer uso de la palabra con 80 pasajeros y carga se dirige a Londres. Tomó carbón.

De Forcados y escalas entró ayer el vapor inglés "Egori", que se dirige a Liverpool con 12 pasajeros y mercancías. Tomó 6 pasajeros, frutos y carbón. Esta mañana llegó de Liverpool, escasas y Puerto de la Cruz el vapor inglés "Avoceta", trayendo mercancías y llevando en tránsito 51 pasajeros y frutos. Esta noche continuará su viaje para Liverpool y escalas.

Trayendo 19 pasajeros y carga esta mañana llegó de Las Palmas el vapor español "Fuerteventura". De valverde y escalas entró esta mañana el vapor español "La Palma", trayendo 36 pasajeros y mercancías.

El Duque de Almodóvar

El Ministro de la Gobernación duque de Almodóvar, contesta a los oradores que han intervenido en el debate. En su discurso invita a todos a la pará la concordia, sin capto requisito, dice, jamás se podrá resolver el problema de aquella región. Se suspende el debate.

En el Senado Los problemas catalanes

También en el Senado ocupa una buena parte de la sesión, la discusión de los problemas catalanes. El senador regionalista, señor Estadella, hace una interpretación al Gobierno. Habla de los problemas catalanes y dice que éstos sólo los resolverá la autonomía política de aquella región.

Afirma que la unidad de la patria se desmorona e invita al Parlamento a que aborde con decisión el problema del separatismo. Las palabras del orador levantan una airada protesta en la Cámara.

El conde de Romanones, desde la presidencia, invita al señor Estadella a que retire las palabras de separatismo. El senador catalanista las retira y continúa en el uso de la palabra, promoviéndose otros varios incidentes.

El señor Estadella termina su discurso y pide la palabra para contestar al jefe del Gobierno, marqués de Alhucemas. Este rebate todos los puntos del discurso del senador catalanista, y declara que la unidad de España es intangible.

El Marqués de Alhucemas

Como anunció, ha marchado a Barcelona, el capitán general de Cataluña, Sr. Primo de Rivera. Nuevos disgustos entre los ministros. Es probable que en el Consejo de ministros que se celebre el lunes, se designe quien ha de sustituir en aquel Gobierno, al señor Barber.

Un Ministro a Barcelona

También es probable que antes de hacer el nombramiento del nuevo gobernador, vaya un ministro a Barcelona, para estudiar sobre el terreno, la verdadera situación de aquella población. El Marqués de Alhucemas. Como anunció, ha marchado a Barcelona, el capitán general de Cataluña, Sr. Primo de Rivera.

Nuevos disgustos entre los ministros

Asegura que entre el ministro de Estado, Sr. Alba, y el del Trabajo, señor Chapaprieta, han surgido hondos disgustos motivados por disparidad de criterios en la política que se sigue en Barcelona.

El debate del suplicatorio

Comienza el debate del suplicatorio para procesar al general Berenguer. Rectifica el senador señor Torimo y retira su enmienda. Habla el marqués de Cortina, quien combate la concesión del suplicatorio pedido por el Tribunal de Guerra y Marina.

Proclama que los únicos culpables del destre de Marruecos, son los gobiernos que sostuvieron en la Alta Comisaría, al general Berenguer. Afirma que el Supremo de Guerra está incapacitado para juzgar a aquel general. Excita al Gobierno para que deje en libertad al senador, para que vote con arreglo a los dictados de su conciencia. Termina su discurso pidiendo a la Cámara que recordando infinidad de precedentes, deniegue el suplicatorio. Intervienen otros oradores y se suspende el debate.

La jefatura de los somatenes

El señor Musitu ha dirigido una carta al marqués de Alhucemas, dimitiendo la jefatura de los somatenes. El señor Musitu funda su dimisión en las acusaciones que se le hicieron. Una huelga en Sevilla. De Sevilla dicen que como protesta por haberse suspendido la vista de la causa por los sucesos de Constantina, se ha declarado la huelga general, incluso de los servicios públicos. El fiscal retira la acusación. También dice el despacho que no obstante haberse anunciado la segunda vista de dicha causa, el fiscal ha retirado la acusación a dos de los procesados para quienes se pedía pena de muerte y pide la misma pena para otros cuatro. Madrid, 23—2'45

La fiesta del programa

En el Centro Federal En el Centro Federal de esta Corte, se ha celebrado una brillante velada para conmemorar la fiesta del programa. Al acto asistieron representaciones de todos los partidos. Hablaban los señores Pi y Armag; Miemb; Rodríguez Solis; La Torre; Ayuso, y Lorente. Los oradores enaltecieron la memoria de don Francisco Pi y Margall y don Edeardo Benot. Señalaron las soluciones que el programa federal tiene para los problemas que se hallan planteados, y atacaron la política de los gobiernos del régimen. Todos los oradores fueron muy aplaudidos. Dimisión aceptada. El jefe del Gobierno, marqués de Alhucemas, ha aceptado al señor Barber, la dimisión del Gobierno civil de Barcelona. El sustituto. Es muy probable que en el Consejo de ministros que se celebre el lunes, se designe quien ha de sustituir en aquel Gobierno, al señor Barber. Un Ministro a Barcelona. También es probable que antes de hacer el nombramiento del nuevo gobernador, vaya un ministro a Barcelona, para estudiar sobre el terreno, la verdadera situación de aquella población. El Marqués de Alhucemas. Como anunció, ha marchado a Barcelona, el capitán general de Cataluña, Sr. Primo de Rivera. Nuevos disgustos entre los ministros. Es probable que en el Consejo de ministros que se celebre el lunes, se designe quien ha de sustituir en aquel Gobierno, al señor Barber. Un Ministro a Barcelona. También es probable que antes de hacer el nombramiento del nuevo gobernador, vaya un ministro a Barcelona, para estudiar sobre el terreno, la verdadera situación de aquella población. El Marqués de Alhucemas. Como anunció, ha marchado a Barcelona, el capitán general de Cataluña, Sr. Primo de Rivera.

CAMBIOS

Libras,	31'12
Francos,	41'75
Marcos,	0'00
Dólares,	6'72

Ultima hora

Madrid, 23—10.

La preocupación del Gobierno

Se acentúa la preocupación del Gobierno, por el sesgo que en el Senado va tomando el debate de la situación de Barcelona y el del suplicatorio para procesar al general Berenguer.

La campaña que los partidarios de la impunidad vienen haciendo, gana terreno contra el suplicatorio, no obstante saltar la idea de si la negación del suplicatorio, implicaría la caída del Gobierno.

El debate de la situación de Barcelona ha contrariado de tal manera al Gobierno, que en su propio seno han surgido las discrepancias.

Unos ministros defienden los procedimientos de rigor y piden medidas extraordinarias, y otros optan por la continuación del civismo.

Los momentos son críticos en extremo.

El descanso anual

El Instituto de Reformas Sociales ha aprobado un descanso anual de nueve días, para todos los obreros.

Huelga en Zaragoza

Dicen de Zaragoza que los empleados de la Banca y de la Bolsa, han acordado declarar en huelga.

Motín de verduleras

De Valencia telegrafían que las verduleras indignadas por la elevación del arbitrio de mercados, se amotinaron, invadiendo el salón de actos del Ayuntamiento en el momento de celebrarse sesión.

El Ayuntamiento acordó sustituir el arbitrio por otro que determine la Junta de Asociados.

El entierro de Dris-Ben-Said

De Melilla dicen que se ha efectuado el entierro del moro notable, amigo de España, Dris-Ben-Said. El acto resultó una imponente manifestación de duelo.

Presidieron las autoridades españolas, Rifí y Abd-el-Kader.

MESA

Repartidor

de periódicos se necesita uno en la Administración de este diario.

CARNET DE SOCIEDAD

Ha dado a luz dos niños, la señora esposa del capitán de Infantería, don Rómulo Rodríguez Baster.

También ha dado a luz una niña, la señora esposa de don Policarpo Mascareño.

En unión de su señora esposa, se embarcarán esta noche para Alemania, nuestro amigo don Maximiliano Lahar, que regresará en el mes de Septiembre próximo.

Para Las Palmas, Lisboa y la Península, se embarcará esta noche el Alcalde de esta capital y querido amigo y correligionario nuestro, don Andrés Orozco y Batista.

Con objeto de continuar sus estudios de escultura con Victorio Macho, el lunes embarcará para Madrid el estimado joven don Francisco Berge Salas.

Para el extranjero se ha embarcado el apreciado joven don Jacobo Mejo.

Asoche contrajo matrimonio en esta capital, con la simpática y apreciada señorita Soledad Suárez Molina, el joven sargento de Artillería, don Francisco Cruz Aguayo.

Fueron apadrinados los contrayentes por la bella señorita Lucrecia Suárez Molina, hermana de la novia, y el capitán de Artillería, don Leopoldo Gorostiza y Corona.

Firmaron el acta testifical por parte del novio, los señores don Sixto Pérez Alberto y don Antonio Rodríguez Moreno, y por parte de la novia, don Pablo Gallo Segredo y don José Oiza Bardon.

Los invitados a la ceremonia nupcial fueron espléndidamente obsequiados en la casa de los padres de la desposada, organizándose, luego, un baile que, en medio de la mayor animación, se prolongó algunas horas.

A la nueva pareja deseamos muchas felicidades.

Al teniente de Infantería del destacamento de la Octava, don Carmelo Llaena y Bravo de Laguna, se le ha concedido real licencia para contraer matrimonio con la bella señorita María del Rosario Codesido y Hernández. La boda se celebrará en Julio próximo.

Ha experimentado alguna mejoría en la enfermedad que padece, nuestro respetable amigo, don Domingo Machado.

En la Facultad de Madrid ha aprobado, con brillantes notas, los estudios del cuarto año de Medicina, nuestro joven paisano y amigo, don Gumersindo Robayna y Galván.

Con brillantes notas han termina-

do sus estudios del Bachillerato, los jóvenes don Juan y don Enrique Romen y Armas Clós.

A todos enviamos nuestra enhorabuena.

Para Vigo se embarcará esta noche el Gobernador civil don Ferrn Torre. Tal cargo lo desempeñará accidentalmente, el presidente de la Audiencia, señor Piervieja.

El próximo mes de Julio, contraerá matrimonio en esta capital, con la simpática señorita Leoncía Gómez Pimentel, el estimado joven, don Félix Suárez Armas.

NOTICIAS

SOMBRILLAS Y ABANICOS para este verano se han recibido nuevos y elegantes modelos que se venden a precios baratos en la Camisería Lardes, Valentín Sanz, 21.

Es muy interesante que pruebe el MOSCATEL AÑEJO denominado PICO-PLATA, de FLORIDO HERMANOS.

\*\*\*\*\*



Escopetas finas 2 tiros

Triple cerrojo con pasador redondo.—Absoluta garantía para pólvora sin humo; suministrada con certificado del banco de pruebas.

MODELO CON GATILLOS. . . . . Ptas. 138

MODELO HAMMERLESS . . . . . 200

FRANCO DESTINO

Envío del catálogo contra Ptas. 0'80

FELIX DUMENIEUX — Eibar (Guipúzcoa)

\*\*\*\*\*

Noticia agradable

En breve aparecerá, con infusas de Rey, el cigarrillo de 20 céntimos

SUPER ELEGANTE DE LA BELLEZA

quedando demostrado una vez más, la exquisitez con que tan celebrada Fábrica sabe presentar al público los productos que elabora.

TEOBALDO POWER, No. 6, FRENTE A LA DIPUTACIÓN PROVINCIAL

¡Automovilistas!

Solución de cauchout, cajas de reparación, amortiguadores, desmontadores, bombas de aire, parches, gatos, de la

CONTINENTAL

se venden a precios de fábrica, en casa de su representante JACOB AHLERS

MARINA, 31

Se vende

en un sitio céntrico de esta capital un establecimiento de leza, cristalería, quincallería y ferretería, con numerosa y escogida clientela.

Se admiten ofertas hasta el 23 del corriente.

Para informes y ofertas, Doctor Allart, 27, oficina, e Imeldo Seris, 100, bajos

OPERARIAS

se necesitan para la elaboración expresamente de OBRA FINA, en la fábrica de tabacos de Enrique Zamorano.

A los exportadores de Plátanos

Si quieren obtener buenas liquidaciones consignen sus frutos a los señores DE LA BELLA & Co., de ROTTERDAM.

Pidan informes a Pedro Alemany, Apartado de Correos, 18, Teléfono 518.

Registradora

se desea adquirir una con uso, pero en perfecto estado.

Alfonso XIII, número 18.

Ocasión: Se venden 2 hermosas cocinas, una para carbón de piedra y otra para gas, propias para hotel o casas de comidas, y un aparador de gran tamaño. Razón: Plaza 25 de Julio, n.º 3.

BANDAJES MACIZOS PRENSAS EN TODA ESPAÑA

PLAZA DE LA LEALTAD 3 MADRID CALLE MONTANER 98 BARCELONA

Bandajes, Cubiertas y Neumáticos

Prensa hidráulica para la colocación de bandajes macizos. Servicio gratis a los compradores de GOMAS GOODRICH

Para más detalles dirigirse a JOHN W. GOLDING, Alfonso XIII número 52.—Santa Cruz de Tenerife.

Bodegas Franco-Españolas. - Logroño

(S. A. Capital Pesetas 2.000.000)

VINOS FINOS DE RIOJA "Diamante", "Chablis", "Clarete", "Royal Clarete" y "Borgoña", en cajas de 24 botellas.

PIDAN PRECIOS.

Exclusivo importador: Viuda de Francisco Cambreleng.

Teléfono 107. Dr. Allart, 17. Santa Cruz de Tenerife.

Casimires ingleses

Tinte garantizado, se acaba de recibir en el almacén de tejidos de Román Morales Rufino, Alfonso XIII, 22.

Se alquilan dos habitaciones: una con dos ventanas a la calle, otra interior con todo el servicio, para señoras solas, en buen sitio.

Informes: Imeldo Seris, 100 (bajo oficina).

Fumadores, alerta!

Próximamente pondrá a la venta la gran Fábrica de tabacos y cigarrillos



EXTRA-HABANA

la nueva marca de cigarrillo siendo su precio a TREINTA CENTIMOS LA CAJILLA. Es el cigarrillo sin rival y el mejor que se fumará en la Provincia. Lo mismo que lo es, y lo será, el sin rival cigarrillo

HABANA

siendo el mejor y el que más éxito ha obtenido en toda Canaria. FABRICA. Rumbia 11 de Febrero, 68 y Suárez Guerra, 41. Teléfono Fábrica 354 y Sucursal 200.—Santa Cruz de Tenerife.

Tubería y accesorios de Gres "DOULTON"

PRIMERA FABRICA INGLESA DE ESTE ARTICULO

DE VENTA EN Almacén de Materiales de Construcción de DOMINGO LECUONA POWER

Alfonso XIII, n.ºm. 72

LA ULTIMA PALABRA DE LA MODA

La creación más moderna, en clases y dibujos, de géneros de punto, se acaba de recibir en

EL CISNE

Pérez Galdós, número 2, antes San Lorenzo

No deje usted de verlos, que no se cobra nada por eso!!

EDWARD BLITZ

LONDRES - Establecido en 1907 5, Neal Street, Covent Garden Market - Spitalfields Market

Departamentos especiales para plátanos, tomates y patatas de las islas Canarias.

Agente: I. R. CERVANTES — Marina, 1 — Santa Cruz de Tenerife

Westminster Tobacco Co. Ltd.

Pídanse en todas partes los renombrados cigarrillos

INGLESES Green Jade Commander (Medium & Extra Large) Oval Magnums

TURCOS Commander Calumet

Son los mejores

Fábrica de Chocolate LA GOLONDRINA

Julian Sáenz Martínez Santa Cruz de Tenerife Sucursal en La Laguna Alfonso XIII

Esta fábrica emplea los mejores productos fabricando las más exquisitas calidades

A LA VAINILLA ESPECIAL PARA CONVALESCIENTES CALIDADES N.º 1 Y N.º 2 A LA CANELA ESPECIAL PARA DIABETICOS

Esta casa sigue también vendiendo sus especialidades de café tostado y molido procedentes de Puerto Rico, Caracas y Brasil

Hispania. - Compañía General de Seguros

La más importante de España en el ramo de accidentes del trabajo. Con primas muy económicas asegura: Accidentes del Trabajo; Accidentes Individuales; Individual y por agrupación; Accidentes personales en viajes marítimos y estancia en países de Ultramar; Responsabilidad civil de los propietarios de automóviles, coches de lujo y de industria; Tripulaciones de buques y DETERIORO DE AUTOMOVILES Y AUTOCAMIONES.

Agencia en Sta. Cruz de Tenerife, a Juan P. Schwartz, Sabino Barbozalet, 1. S.

Consultorio Médico - Quirúrgico

Dr. Alvaro del Río y González Médico del Hospital Civil Consultas, de 2 a 5. — Doctor Allart, 43. — Teléfono 117

Sensacional para el público

Se realizan a precios increíbles, las grandes existencias recibidas en calzados de todas clases. No comprar sin antes visitar EL BARATO

Calle de San José, número 28.

Se venden

1 carro grande y 1 coche americano de cuatro ruedas en imponentes condiciones, por muy bajo precio.

Informarse en Imeldo Seris número 108. Teléfono 67.

Mantequilla

fresca, clase superior, conservada en cámaras frigoríficas, en cajas de 50 paquetes de una libra. Se vende en la Fábrica de Hielo, de Siliato y Alonso, calle de Rgls, número 2.—Teléfono, número 93.

Se venden

dos casas y una ciudadela en la calle de Serrano y otras dos casas en la de Noria alta, de esta capital.

Dará razón D. Jorge de Fombrada, Villalba Hervás, 21 (a).

Sedas

Se acaba de recibir un gran surtido en el almacén de tejidos de Román Morales Rufino.

22. Alfonso XIII, 22

SE VENDE

un camión marca: Daimler Mercedes, de 5 toneladas con carrocería para frutos. Fuerza: 45 caballos.

Un automóvil marca: Rex Simplex, de 6 asientos. Fuerza 30 caballos.

Un automóvil marca: Peter y Moritz, de 2 a 3 asientos. Fuerza 12 caballos.

Recién llegados de la fábrica. Todos los coches llevan ya los últimos adelantos y tienen además las instalaciones de luz y eléctrica de la renombrada casa BOSCH. — Para más informes: Jacob Ahlers, Marina, 31 y Taller "Mercedes", barrio de Sala: manca.

Lanzas para señoras

a Ptas. 3'50

se acaba de recibir en el almacén de tejidos de Román Morales Rufino, Alfonso XIII, 22.

Foto Vidal

Taller fotográfico a cargo del notable artista, FRANCISCO DE ARMAS Cruz Verde, 21

Se alquila

una habitación espaciosa bien terminada, con agua a presión y W. C., propio para oficina, situado en la Marina. Razón: Alfonso XI, 3, Joyería.

Gabardina para Militares

de lana tiere firme, se acaba de recibir en el almacén de tejidos de ROMAN MORALES RUFINO—22 Alfonso XIII, 22

LO MEJOR QUE SE FUMA

LAS BRISAS DE Morales (Hav)jo

Lo demuestra el gran éxito alcanzado en poco tiempo en que están a la venta las BRISAS.

Brisas de la Avenida se pide en todas partes donde hay comercio.

YA ESTÁ A LA VENTA otra nueva marquilla de cigarrillos: PENSAMIENTOS Los que no tienen rival en su clase.

Depósito: Imeldo Seris, 121. Teléfono 35

